

贵州民族报

2022年10月 星期六 8 农历壬寅年九月十三 4674.4675.4676.4677.4678期 今日4版 每周一、二、三、四、五出版

新闻热线:0851-86817231 86825449

邮发代号:65-16 国内统一刊号:CN52-0004 贵州省民族宗教事务委员会主管

投稿邮箱:gzmzb1ban@163.com

我省部署进一步做好阶段性缓缴社会保险费工作

本报讯 为进一步加大助企纾困稳岗力度,支持企业复工复产,促进市场主体保就业保民生,近日,贵州省人力资源和社会保障厅等四部门联合印发《人力资源和社会保障部办公厅国家发展改革委办公厅财政部办公厅国家税务总局办公厅关于进一步做好阶段性缓缴社会保险费政策实施工作有关问题的通知》,并根据国家和我省现行相关政策规定,提出具体贯彻落实意见,切实发挥阶段性缓缴社会保险费政策效果。

据介绍,餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输5个特困行业(以下简称“5个特困行业”),可以申请缓缴企业职工基本养老保险、失业保险、工伤保险的单位缴费部分。产业链供应链受疫情影响较大的17个行业所属生产经营困难企业,可以申请阶段性缓缴企业职工基本养老保险费和失业保险费的单位缴费部分。5个特困行业和17个行业所属生产经营困难企业基本养老保险费缓缴期限至2022年年底,失业保险费缓缴期限至2023年5月底,5个特困行业工伤保险费缓缴期限至2023年5月底。

全省受疫情影响生产经营困难的所有中小微企业、以单位方式参保的个体工商户、参加企业职工基本养老保险的事业单位及社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所等社会组织(以下简称“参保的事业单位和社会组织”),可以申请阶段性缓缴企业职工基本养老保险费和失业保险费的单位缴费部分,缓缴期限至2022年年底。

以上规定的阶段性缓缴社会保险费政策到期后,申请缓缴社会保险费的企业(单位)可在2023年底前采取分期或逐月等方式补缴缓缴的社会保险费。补缴缓缴期间的社会保险费免收滞纳金。

值得注意的是,以个人身份参加企业职工基本养老保险的个体工商户和各类灵活就业人员,可自愿缓缴2022年的企业职工基本养老保险费,2022年末缴费月度可于2023年底前进行补缴,缴费基数在2023年全省个人缴费基数上下限范围内自主选择,缴费年限累计计算。

根据工作要求,各地要进一步提高政治站位,准确宣传解读政策,确保阶段性缓缴社会保险费政策“应知尽知”;要建立本地阶段性缓缴社会保险费政策落实台账,精准掌握本地阶段性缓缴社会保险费政策落实情况,切实发挥阶段性缓缴社会保险费政策的助企纾困作用,帮助企业渡过因疫情等阶段性因素造成的暂时性困难。(覃淋)

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第七次全体会议公报

(2022年10月7日中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第七次全体会议通过)

新华社北京10月7日电 中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第七次全体会议,于2022年10月7日在北京举行。出席这次全会的有中央纪委监委129人,列席2人。全会由中央纪律检查委员会常务委员会主持。中共中央政治局常委、中央纪

委书记赵乐际讲话。全会审议并通过了十九届中央纪律检查委员会向中国共产党第二十次全国代表大会的工作报告,同意将报告提请中国共产党第十九届中央委员会第七次全体会议审议。

贵阳市统一战线坚持“五线作战”扎实开展疫情防控工作

本报讯 疫情发生以来,贵阳市统一战线闻令而动、听令而行,坚持“五线作战”开展疫情防控工作,取得扎实成效。

扎实开展“同心战疫”行动。由贵阳市委统战部牵头,市直统战系统各单位、各民主党派市委(支部)、各区(市、县)、开发区统战工作部门积极参与,发动社会各界人士通过贵阳市慈善总会、市县两级红十字会、点对点捐赠等渠道,捐赠物资及款项609笔,捐赠物资折合人民币加上捐款累计为5265.1586万元。

扎实开展志愿服务工作。积极组织统战成员参与志愿服务,参加核酸

检测、抗原筛查、秩序维护、信息登记、防疫宣传、卡点执勤、物资配送、扶弱助困等工作。其中,市、县两级180名统战干部、31名民主党派市委机关干部坚守志愿服务岗位。

扎实开展包保乌当工作。积极动员统战成员捐款捐物助力乌当区疫情防控,共发动捐赠物资及款项43笔,通过有关团体支持乌当区100万元用于重点领域疫情防控,累计捐赠物资及款项折合金额434.7789万元。其中,捐赠口罩24.5万个、防护服16372套、防护面罩6700个、消毒液6750瓶、酒精2300瓶、蔬菜36.75吨等。

扎实做好风险隐患排查。对统战

领域安全稳定工作进行再动员、再部署、再推进,强化领导包保、“日调度、日报告”、值班值守等制度,深入开展滚动式、拉网式、地毯式风险大排查,推动重点领域、重点场所、重点部位隐患排查整治,严而又严、紧而又紧抓好安全生产、消防安全、信访维稳等各项工作,牢牢守住安全底线,确保统战领域和谐稳定。

扎实开展民营企业大走访。迅速制定工作方案,迅速进行动员部署,迅速抓好工作落实,把统战工作重点转向“民企走访,了解诉求”上来,精心组织开展贵阳市统战系统民营企业大走访,走访主

题为“送关怀、送温暖、送服务”,走访目标为摸清实情、把准诉求、找准问题、精准汇总,走访范围为贵阳贵安民营企业,走访方式为全市统战系统各单位领导干部带队、广大干部参与,走访形式为“实地走访+电话访谈”,工作机制为“日走访、日调度、日反馈”,通过清单化、数字化、项目化、具体化推进相关工作。贵阳市统战系统组建79个工作组,10月1日至4日走访民营企业1072家,收集到企业反映诉求建议865条,及时做好分批次交办等工作。

(桂洋)

众志成城 同心战疫

我省各地推出各类群众文化活动 文化大餐线上线下精彩纷呈

本报讯 国庆节期间,为丰富群众假期文化生活,在落实疫情防控政策和安全生产要求的前提下,贵州各级文化(群艺)馆、图书馆、博物馆等积极组织“喜迎二十大 奋进新征程”主题群众文化活动,推出“国庆主题书画展”“AR互动为祖国庆生”等主题活动,线上线下精彩纷呈。

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮,歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”随着歌曲《歌唱祖国》的唱响,9月30日,玉屏侗族自治县皂角坪街道舞阳广场上,一场主题为“清党放心,强国有我”的快闪活动,拉开了各界群众喜迎国庆的序幕。

感受民族文化的韵味是贵州必不可少的一道文化“大餐”。10月1日至6日,贵州省民族博物馆以“绘出美丽民族村寨”为主题,开展绘画活动。邀请群众通过贵州省民族博物馆微信公众平台在线观看视频,观众在网上用画笔描绘心中的美丽民族村寨。贵州文化演艺集团携手贵州省网络文化发展协会,围绕“喜迎国庆祝福祖国”主题,国庆期间连续7天推出9部“网络公益艺术课”,视频教学歌曲、舞蹈、民歌、小提琴、健身操等艺术课,丰富群众节假日生活。

贵阳市图书馆举办“影像里的中国——喜迎国庆电影作品展”微信展,送上经典主旋律影片及电影幕后的精彩故事。贵阳市群众艺术馆推出“忆峥嵘岁月 传红色基因”有奖知识问答活动,通过趣味有奖互动,激励群众爱国热情。(赵相康)

铜仁市民宗委做实“同心兴铜+聚力发展”工程助力乡村振兴

本报讯 近年来,铜仁市民宗委立足丰富的民族特色村寨资源,积极推进民族特色村寨文旅融合发展,“同心兴铜+聚力发展”工程取得明显成效。

一是强化组织领导,吹响聚力发展冲锋号。制定《铜仁市民宗委2022年“同心兴铜+聚力发展”工程实施方案》,明确2022年重点打造6个民族特色村寨,每个村寨投入200至800万元,支持民族特色村寨实施一批文旅、农旅产业融合发展项目,分批次推动民族特色村寨全面保护发展。制定和印发相关方案,加强对民族乡村振兴试点和民族特色村寨示范点等项目建设情况跟踪检查,确保项目资金管理使用安全高效,发挥效益。

二是打造民族特色村寨,谱写乡村振兴进行曲。坚持推进民族特色村寨提档升级,持续加大向上争取支持力度,持续加强与本地各级各部门对接协调,合力推动民族特色村寨保护与发展工作。目前,共争取到7个民族特色村寨示范点建设项目资金3100万元,整合文旅、住建等相关部门资金5000多万元,稳妥推进民族特色村寨项目建设。在全省创新运用大数据技术对民族特色村寨进行数字化保护,目前已完成20个村寨数据采集、整理和上传工作,并成功进行展示。

三是培育民族特色产业,唱好乡村振兴重头戏。今年以来,争取相关资金5983万元,安排落实项目84个,大力扶持民族地区发展优势特色产业,主要实施民族乡村振兴试点、民族特色村寨建设和培育发展民族特色产业等项目。继续支持玉屏侗族自治县亚鱼乡郭家湾村民族乡村振兴试点建设,争取到300万元项目建设资金用于发展贡米和油茶产业。重点扶持碧江区和平土家族侗族乡巡山沟村、冷水村和坝黄镇金龙村油茶产业等特色产业项目8个,投入项目建设资金共计670万元。

四是挖掘民族文化资源,焕发乡村振兴新活力。向省民宗委推荐相关企业作为苗绣、贵银等民族传统手工艺产业发展示范点,争取到项目扶持资金35万元。支持松桃苗族自治县把传统文化和文化产品与品牌化、时尚化相结合,打开市场销路,推动苗族手工刺绣、土布产品畅销国内外,实现年产值1000余万元。(王勇 陈德智)

民族工作要闻



晒秋美如画

金秋十月,乡间处处是晒秋美景,洋溢着收获的喜悦。图为台江县红阳村村民在晾晒稻谷。

杨晓海/摄



持续做好绿水青山就是金山银山这篇大文章——

贵州:绿色发展闯新路

□ 新华社记者

汽车在贵州省黔西市新仁收费站刚下高速,两侧青山迎面,山间一条8米多宽的崭新旅游公路蜿蜒在迷人的秋色中。

行至乌蒙山腹地的黔西市新仁苗族乡化屋村,打开车窗,清爽的空气沁人心脾。路边的农家乐、民宿门前旌旗招牌各色各异,一栋栋黔西北民居简洁大方。

村口一家苗绣车间中,27岁的苗族姑娘杨文丽正带着绣娘们飞针走线,赶制颇具苗族特色的旅游文创产品,一幅9米长的苗绣长卷即将完工。长卷画面上,错落有致的民居掩映在青山绿水间,身着少数民族服饰的村民们载歌载舞。

“苗绣长卷展示了化屋村10年来的改变,这是我们用苗族特有的方式记录村民的美好生活,迎接党的二十大。”杨文丽告诉记者,村里十多位绣娘设计制作了这幅长卷,一针一线,用心用情。

地处乌江上游、六冲河畔的化屋村,曾经和贵州山区的许多贫困村一样,生活贫困和生态恶化交织。

而今,在化屋村头广场的广场环顾,小村庄一番动人景象,山水旖旎如画,道路平整宽阔,楼房整齐漂亮,环境优美宜人……

入河排污口管理和水质监测体系建设的做法表示肯定。他强调,要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,守住发展和生态两条底线,努力走出一条生态优先、绿色发展的新路子。

黔西市当地干部告诉记者,化屋村过去曾大面积开荒向山要粮,也曾“网箱养鱼、驾船捕鱼”向水要经济,最后“山秃了,水臭了”。而哺育着化屋村的乌江,流域内承载了贵州一半以上的人口和经济总量,也因粗放发展、两岸污水处理滞后,一度成为“污水”。

党的十八大以来,化屋村开始“两条腿走路”,一方面通过山地增绿等措施加快生态修复,一方面依靠国家扶贫政策,补齐基础设施短板。2017年村里脱贫摘帽后,生态建设脚步也不停歇。

在村里一家农家乐门口,记者碰到了刚巡河归来的村民杨清鑫,他脚上的胶鞋、手里的滤网还滴着水。十几年前,杨清鑫就在乌江支流六冲河里打鱼为生。2019年,为保护河道环境,六冲河全面禁渔,村里渔民分批转产上岸,他加入了村里护河队负责清

理河道垃圾。化屋村村干部说,近几年,村里除了配备护林队、护河队,还拆除网箱1000多平方米;建设污水处理设施116座,村民生活污水不再直排入河。几乎同时,贵州也以前所未有的力度推进乌江流域生态修复,推进实施《乌江流域生态环境保护规划》,全面推行五级河长制,大力整治沿岸磷化工污染,全面禁渔……

“近年来村里的变化让我们深刻认识到,绿色发展才是长远的路。”化屋村驻村第一书记开林告诉记者,2021年以来,为了不污染河流,化屋村对游船油污处置实行更严格管理,并启用新能源船舶逐步替代燃油型船舶,还实施了特色民居改造工程提升污水治理水平。

据统计,目前化屋村的森林覆盖率增至60%以上,主要河流水质也恢复至二类以上。依托好生态,村里开了30余家农家乐、19家农家旅馆,越来越多村民吃上了“旅游饭”。2021年,全村共接待游客65万人次,旅游

综合收入3.1亿元,人均纯收入超过1.9万元,较2012年增加了6倍。

放眼全省,2021年,贵州森林覆盖率达到62.12%,主要河流出境断面水质优良率保持100%,乌江干流水质达到二类标准,流域水质总体为优。2021年贵州林下经济带动超过300万农村人口增收,旅游及相关产业增加值突破1000亿元。

水秀山清百业兴。记者从贵州省相关部门获悉,践行生态优先、绿色发展,贵州正以“在生态文明建设上出新绩”为总目标,同步推进污染防治、赤水河流域生态保护、乌江流域生态保护等专项行动,同时加快建设健全生态产品价值实现机制,今年先后颁发了全省首张林业碳票、首张集体林业碳票,持续做好绿水青山就是金山银山这篇大文章。

今年1月,杨清鑫和媳妇在化屋村开起了一家名为“笑容顺安”的农家乐,旅游旺季,一天能挣2000元左右。平时除了打理农家乐,夫妻俩每天都会开着小船去巡河,一人负责开船,一人负责打捞河里的垃圾,配合默契。

“国庆节游客多了,生意忙了不少。但再忙也要巡河,家门口的‘饭碗’一定要守好。”杨清鑫说,“河水不清,游客不来;环境越好,生活越美。”(新华社贵阳10月6日电)